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1 Titelblad 

Projectgegevens 
Projectnummer : 22-0515
Versie : 1.0 
Onderzoekslocatie : Kapelstreek 223, 8556 XJ te Sloten 
Deskundig Inventariseerder Asbest : 
Technisch eindverantwoordelijke : 

LAVS (Landelijk Asbest Volg Systeem) 
Zaak Id : LAVS-ASBEST-1510330 
Inventarisatie Id : INVENTARISATIE-3008617 

Opdrachtgever 
Naam : 
Contactpersoon : 
Straat + huisnummer : 
Postcode + plaatsnaam : 
Telefoonnummer : 
E-mail adres : 

Uitvoerend inventarisatiebureau 
Naam : As Bêste inventarisatie & advies B.V 
Straat + huisnummer : Jupiter 10A 
Postcode + plaatsnaam : 8448 CD Heerenveen 
SCA Registratiecode : 07-D070131.01
Telefoonnummer : 
E-mail adres : 

Reikwijdte van de inventarisatie 
 Gehele bouwwerk of object 
 Gedeelte van bouwwerk of object 
 Bouwwerk of object en het gebied rondom het bouwwerk of object 
 Uitsluitend het gebied rondom het bouwwerk of object 
 Anders, zie onderstaande tabel 

Geschiktheid van de rapportage 
 Niet geschikt voor asbestverwijdering, risicobeoordeling noodzakelijk 
 Geschikt voor de verwijdering van het in dit rapport genoemde asbesthoudende materiaal 
 Voor renovatie zonder de bouwkundige integriteit aan te tasten 
 Voor volledige renovatie of totaalsloop 
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4.3 Asbestvrije bronnen 

Tijdens de inventarisatie hebben wij geen enkele bron aangetroffen welke na analyse in een geaccrediteerd laboratorium 

asbestvrij is gebleken. 
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6 Bijlagen 
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6.2 Projectfoto's en overige belangrijke projectgerelateerde informatie 

De locatie was ten tijde van de inventarisatie in gebruik. 

 

Foto voor bron Plafond (Plafond 01) 

 

Foto voor bron Plafond (Plafond 01) 

 

Foto voor bron Plafond (Plafond 01) 

 

Foto voor bron Plafond (Plafond 01) 

 

Foto voor bron Buis in buitenmuur 
(Buis in buitenmuur 02) 

 

Foto voor bron Buis in buitenmuur 
(Buis in buitenmuur 02) 

 

Foto voor bron Buis in buitenmuur 
(Buis in buitenmuur 02) 

 

Foto voor bron Buis in buitenmuur 
(Buis in buitenmuur 02) 

 

Foto project 

 

Foto project 

 

Foto project 

 

Foto project 

 

Foto project 

 

Foto project 

 

Foto project 
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6.4 SMA-rt risicoklassebepalingen 
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6.5 Situatieschets 





Bijlage 2 Quickscan Flora & Fauna 

















































Bijlage 3 Opdrachtbevestiging nader onderzoek vleermuis





Bijlage 4 Aerius-berekening bouw- en gebruiksfase 
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Inleiding 
Bureau Haarsma heeft MBH Consult B.V. opdracht gegeven voor het uitvoeren van een onderzoek 

stikstofdepositie ten behoeve van het realiseren van 3 woningen in een kerk aan de Kapelstreek 223 

te Sloten.  In figuur 1.1 is een globale situering van het plan weergegeven.  

Figuur 1.1 Situering plangebied 
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De realisatie van het plan kan negatieve gevolgen hebben voor stikstofgevoelige habitattypen binnen 

omliggende beschermde natuurgebieden. Er is onderzoek verricht naar de stikstofdepositiebijdrage 

op de omliggende Natura 2000-gebieden(WNB-rekenpunten). 

Het meest nabij gelegen(stikstofgevoelige) Natura 2000-gebied is (natura2000.nl): 

- Oudegaasterbrekken, Fluessen en omgeving (ca. 5,5 km)

Voorgaand is zichtbaar in figuur 1.2 

Figuur 1.2 Omliggende Natura 2000-gebieden 



Onderzoek stikstofdepositie  

 
5 

1. Toetsingskader 
De bescherming van de Natura 2000-gebieden is geregeld in de Wet natuurbescherming. In zowel de 

Habitat- als de Vogelrichtlijn zijn de gebieden opgenomen welke als Natura 2000-gebied worden 

aangemerkt. Een project dat significante gevolgen kan hebben, is natuurvergunningplichtig. Ter 

beoordeling daarvan is onderzoek verricht naar de stikstofdepositie op Natura 2000-gebieden.  

Het projecteffect van het plan op Natura 2000-gebieden met stikstofgevoelige natuur dient bepaald 

te worden. De berekening zal worden verricht met behulp van de Aerius Calculator, zoals 

voorgeschreven in artikel 2.1 van de Regeling natuurbescherming. Het projecteffect wordt inzichtelijk 

gemaakt op twee decimalen nauwkeurig.  
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2. Uitgangspunten 

2.1 Projectgegevens 
Met het project wordt het realiseren van 3 woningen in een kerk aan de Kapelstreek 223 te Sloten 

mogelijk gemaakt. In de kerk wordt middels verdiepingsvloeren de ruimte gecreëerd voor 2 

woningen. De derde woning wordt gerealiseerd in de bestaande aanbouw bij de kerk. De bestaande 

kerkzaal zal worden voortgezet als religieuze stilteruimte. 

Bouwfase 

Relevante emissies tijdens de bouwfase ontstaan door de inzet van mobiele werktuigen en 

vervoersbewegingen van- en naar het plan. De invoergegevens worden bepaald op basis van de uit te 

voeren activiteiten, bouwtekeningen, vergelijkbare onderzoeken uitgevoerd door MBH Consult en 

een check bij een bouwkundig aannemer(MBH Consult is een zusteronderneming van een 

bouwkundig aannemer). Het betreft een inpandige verbouwing, waardoor de inzet van 

(fossiele)mobiele werktuigen nagenoeg nihil is. 

Gebruiksfase 

De woningen worden uitgerust middels een gasloos/fossielvrij energieconcept. De wijze van 

verwarmen van de religieuze stilteruimte is nog niet zeker. Worst case wordt uitgegaan van een 

gasgestookt energieconcept. Derhalve zijn gebouwemissies relevant.  

De relevante emissies van stikstofoxiden (NOx) en ammoniak (NH3) in de beoogde gebruiksfase 

vinden plaats door verkeersbewegingen van en naar het plan. De verkeersgeneratie wordt bepaald 

op basis van kengetallen uit de CROW-publicatie ‘ Toekomstbestendig Parkeren’(2018). 

Rekenjaar 

Er is worst case gerekend met rekenjaar 2023.  

AERIUS versie 

Voor dit onderzoek is gebruik gemaakt van de laatste versie van AERIUS(2022). 
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2.2 Bouwfase 
Relevante emissies tijdens de bouwfase ontstaan door de inzet van mobiele werktuigen en 

vervoersbewegingen van- en naar het plan. De invoergegevens worden bepaald op basis van de uit te 

voeren activiteiten, bouwtekeningen, vergelijkbare onderzoeken uitgevoerd door MBH Consult en 

een check bij een bouwkundig aannemer(MBH Consult is een zusteronderneming van een 

bouwkundig aannemer). 

De werktuigen worden als vlakbron ingegeven op de projectlocatie, omdat deze geen vast 

emissiepunt hebben maar over het gehele terrein zullen bewegen. De ingegeven uren betreffen uren 

van de totale inzet inclusief stationaire draai. Aggregaten zijn niet aan de orde, omdat gebruik 

gemaakt kan worden van een bouwstroomaansluiting. Het verbruik is bepaald o.b.v. TNO Rapport 

R110861 . Het betreft de volgende tabel: 

 

Tabel 1.1  Brandstofverbruik mobiele werktuigen volgens TNO 

Voorgenoemd leidt tot het volgende overzicht: 

 

Tabel 1.2  Inzet mobiele werktuigen 

- Conform de AERIUS invoerinstructie is voor AdBlue 6% van het dieselverbruik gerekend  

 
1https://www.rijksoverheid.nl/binaries/rijksoverheid/documenten/rapporten/2021/06/18/eindrapp

ort-data-onderzoek-mobiele-machines-in-

nederland/eindrapport+data+onderzoek+mobiele+machines+in+nederland.pdf 
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Vervoersbewegingen 

Gebaseerd op de omvang van de werkzaamheden en de verwachte tijdsduur zijn de volgende 

retourbewegingen aan de orde: 

Tabel 1.3 Retourbewegingen bouwfase 

• Vervoer van bestelbusjes tot en met 1-assige vrachtwagens vallen, conform de definitie uit

de AERIUS invoerinstructie, onder licht verkeer2. Derhalve wordt verondersteld dat deze

vertegenwoordigd worden in de door CROW opgegeven verkeersgeneratie voor licht verkeer

Stationair draaien 

In de bouwfase is mogelijk sprake van emissie vanwege stationair draaien. Op de projectlocatie is een 

vlakbron ingegeven ten behoeve van de emissies van stationaire draai van het vrachtverkeer. De 

emissies zijn berekend op basis van een schatting van de stationaire draaiuren en gebaseerd op de 

door BIJ12 opgestelde rekeninstructie.3  Dit leidt tot het volgende overzicht: 

Tabel 1.4 Emissies stationair vrachtverkeer 

• Het aantal jaarlijkse bewegingen is door 2 gedeeld. Dit is gedaan, omdat de

verkeersgeneratie retourbewegingen zijn. De stationaire draai vindt slechts plaats op het

moment tussen aan- en afrijden

Ontsluiting verkeer 

Het verkeer dient te worden ontsloten tot op het punt waar het opgaat in het heersend 

verkeersbeeld. Conform de AERIUS Invoerinstructie4 is dit het geval op het punt, waarop het verkeer 

zich qua snelheid, optrek en stopgedrag niet meer onderscheidt ten opzichte van het overige 

verkeer, aanwezig op de betrokken weg. Volgens de instructie weegt hierin ook mee dat het verkeer 

moet zijn verdund tot enkele procenten van het reeds aanwezige verkeer. 

Voor dit plan wordt ontsloten tot aan de N354. Op deze ontsluitingsweg wordt verondersteld dat de 

verkeersaantrekkende werking opgaat in het heersend verkeersbeeld. Het verkeer wordt ingegeven 

als verkeer op buitenwegen. 

2 https://www.bij12.nl/wp-content/uploads/2023/01/Instructie-gegevensinvoer-voor-AERIUS-Calculator-
2022.pdf 
3 https://www.bij12.nl/wp-content/uploads/2023/01/Instructie-gegevensinvoer-voor-AERIUS-Calculator-
2022.pdf 
4 https://www.bij12.nl/wp-content/uploads/2023/01/Instructie-gegevensinvoer-voor-AERIUS-Calculator-
2022.pdf 
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2.3 Gebruiksfase 
Gebouwemissies gebruiksfase 

De woningen worden uitgerust middels een gasloos/fossielvrij energieconcept. De wijze van 

verwarmen van de religieuze stilteruimte is nog niet zeker. Worst case wordt uitgegaan van een 

gasgestookt energieconcept. Derhalve zijn gebouwemissies relevant. 

Het te verwachten gasverbruik wordt gebaseerd op de Notitie Energiegebruik Kerken5. Hieruit volgt 

een verbruik van 18,7 m3 per m2. Dit leidt o.b.v. ca. 150 m2 tot een te verwachten verbruik van 2.805 

m3 per jaar. 

Op basis van artikel 3.10b Activiteitenbesluit milieubeheer en de rekenformule ‘Berekening van 

gestandaardiseerd debiet op basis van het brandstofverbruik’6 kan dit verbruik worden omgerekend 

naar een jaarlijkse NOx uitstoot 7.   

Allereerst dient het standaarddebiet voor rookgas van aardas te worden bepaald. Infomil geeft 

hiervoor de volgende formule: 

Fs = Fbr x Vst x (21/21-Os) 

Fs: standaard debiet (m3 /u) van droog rookgas bij een standaard zuurstofconcentratie 

Fbr: brandstofverbruik (m3 /u) 

Os: de zuurstofconcentratie betrokken op droog rookgas (3%) 

21: zuurstofconcentratie in droge lucht 

Vst: stoichiometrisch droog rookgasvolume (m3 /m3 ) 

Het stoichiometrisch rookgasvolume voor de verbranding van aardgas bedraagt bij benadering: Vst = 

0,199 + 0,234 x stookwaarde van aardgas (MJ/m3 ). De stookwaarde van aardgas is 31,65 MJ/m38 . 

Hieruit volgt een stoichiometrisch rookgasvolume van 0,199 + 0,234 x 31,65 = 7,6051 m3 rookgas/m3 

aardgas. Het debiet van droog rookgas vanwege de verbranding van 1 m3 aardgas bedraagt 8,8726 

m3 (1 m3 x 7,6051 x (21/21-3%)). Oftewel bij de verbranding van 1 m3 aardgas komt 8,8726 m3 

droog rookgas vrij. 

Voorgenoemd leidt tot het volgende overzicht: 

 

Tabel 2.1  Emissie gasgestookte installatie 

- De uitstoot is ingegeven als puntbron op het specifieke emissiepunt met een uitstoothoogte 

van 13 meter 

- Conform artikel 3.10b Activiteitenbesluit milieubeheer bedraagt de norm voor 

stookinstallaties (>1MW) 70 mg/NM3 

 
5 https://www.kerkrentmeester.nl/app/uploads/2022/10/Notitie-energiegebruik.pdf 
6 https://www.infomil.nl/onderwerpen/lucht-water/meten-en-rapporteren/meten-luchtemissies/l40-
handleiding/5-herleiding/ 
7 https://wetten.overheid.nl/BWBR0022762/2022-06-01 
8 https://www.cbs.nl/nl-nl/onze-diensten/methoden/begrippen/verbrandingswaarde 
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Licht verkeer en zwaar verkeer 

In de gebruiksfase is er sprake van emissies door verkeersgeneratie. Het effect van de verwachte 

toename in verkeersbewegingen verkeer dient te worden berekend. De verkeersgeneratie is 

berekend door gebruik te maken van de CROW-publicatie ‘Toekomstbestendig parkeren’(2018). 

Voorgaand leidt tot het volgende overzicht: 

Tabel 2.2 Berekening verkeersbewegingen gebruiksfase  

• Licht verkeer is berekend op basis van tabel A4.2 Hoofdgroep wonen, koop, appartement

• Er is gekozen voor de maximale voertuigbewegingen per etmaal uit de betreffende tabellen

• Licht verkeer voor de religieuze stilteruimte is berekend op basis van de categorie A4.6

Hoofdgroep horeca en verblijfsrecreatie, tabel evenementenhal bij afwezigheid van een

beter meetbaar alternatief. Er is uitgegaan van de maximale parkeernorm per 100 m2, welke

is verdubbeld

• CROW geeft een standaard cijfer van 0,02 voertuigbewegingen per etmaal voor zwaar

verkeer per woning

• Vervoer van bestelbusjes van bijvoorbeeld pakketdiensten vallen, conform de definitie uit de

AERIUS invoerinstructie, onder licht verkeer9. Derhalve wordt verondersteld dat deze

vertegenwoordigd worden in de door CROW opgegeven verkeersgeneratie voor licht verkeer

Ontsluiting verkeer 

Het verkeer dient te worden ontsloten tot op het punt waar het opgaat in het heersend 

verkeersbeeld. Conform de AERIUS Invoerinstructie10 is dit het geval op het punt, waarop het verkeer 

zich qua snelheid, optrek en stopgedrag niet meer onderscheidt ten opzichte van het overige 

verkeer, aanwezig op de betrokken weg. Volgens de instructie weegt hierin ook mee dat het verkeer 

moet zijn verdund tot enkele procenten van het reeds aanwezige verkeer. 

Voor dit plan wordt ontsloten tot aan de N354. Op deze ontsluitingsweg wordt verondersteld dat de 

verkeersaantrekkende werking opgaat in het heersend verkeersbeeld. Het verkeer wordt ingegeven 

als verkeer op buitenwegen. 

9 https://www.bij12.nl/wp-content/uploads/2023/01/Instructie-gegevensinvoer-voor-AERIUS-Calculator-
2022.pdf 
10 https://www.bij12.nl/wp-content/uploads/2023/01/Instructie-gegevensinvoer-voor-AERIUS-Calculator-
2022.pdf 
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3. Berekeningsresultaten

3.1 Bouwfase 
De berekening van het projecteffect van de bouwfase is verricht met behulp van het programma 

Aerius Calculator. In de bijlagen bij de vergunning zijn de AERIUS rapportages bijgevoegd van de 

invoergegevens en het berekeningsresultaat.  

Het projecteffect van de bedraagt op alle rekenpunten ten hoogste 0,00 mol/ha/jaar. Bij een 

dergelijke projectbijdrage treedt er geen stikstofdepositie op binnen omliggende Natura 2000-

gebieden. Derhalve treden er geen significant negatieve effecten op binnen de omliggende Natura 

2000-gebieden 

3.2 Gebruiksfase 
De berekening van het projecteffect van de beoogde situatie is verricht met behulp van het 

programma Aerius Calculator. In de bijlagen bij de vergunning zijn de AERIUS rapportages bijgevoegd 

van de invoergegevens en het berekeningsresultaat.  

Het projecteffect van de bedraagt op alle rekenpunten ten hoogste 0,00 mol/ha/jaar. Bij een 

dergelijke projectbijdrage treedt er geen stikstofdepositie op binnen omliggende Natura 2000-

gebieden. Derhalve treden er geen significant negatieve effecten op binnen de omliggende Natura 

2000-gebieden 

3.3 Conclusie 
Alle vergaarde gegevens zijn in de AERIUS Calculator ingevoerd. Het projecteffect bedraagt op alle 

rekenpunten ten hoogste 0,00  mol/ha/j, Bij een dergelijke projectbijdrage treden er geen 

significant negatieve effecten op binnen de omliggende Natura 2000-gebieden. Een vergunning in 

het kader van de Wet Natuurbescherming is voor het plan niet noodzakelijk. Geconcludeerd wordt 

dat ten aanzien van het aspect stikstofdepositie er geen belemmeringen zijn voor de realisatie van 

het plan. 
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Resultaat	van	de	check	gedaan	op	07 10 2022	14:57

Digitale	watertoets
De	watertoets	helpt	u	om	aan	de	hand	van	de	locatie	van	uw	ruimtelijke	plan	en	een
aantal	vragen	te	toetsen	of	u	de	belangen	van	het	Waterschap	raakt.	Indien	dit	het
geval	is 	krijgt	u	tekst	en	uitleg	over	het	vervolg	proces.

VOOR	DE	ACTIVITEIT	DIGITALE	WATERTOETS	IS	OP	BASIS	VAN	DE	GEGEVEN
ANTWOORDEN	NODIG:

1.	 Korte	procedure

2.	 Advies	Vrij	voor	de	boezem

OP	BASIS	VAN	ONDERSTAANDE	LOCATIE
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VRAGEN	EN	ANTWOORDEN	UIT	DE	CHECK

1.	 Gaat	het	plan	uits luitend	over	de	functiewijziging	van	bestaande	bebouwing	zonder
fys ieke	aanpassing	van	bebouwing	en	ruimte?

nee

2.	 Verwacht	je	een	toename	van	verharding	in	het	plan?

nee

3.	 Is 	er	sprake	van	een	toename	van	lozing	van	verontreinigd	water	op	het
oppervlaktewater?

nee

4.	 Wordt	het	oppervlaktewaterpeil	in	het	plangebied	ook	gewijzigd?

nee

5.	 Wordt	er	oppervlaktewater	gegraven	en/of	gedempt?

nee

6.	 Ga	je	tijdelijk	of	permanent	op	de	ingetekende	locatie	grondwater	onttrekken?

nee

7.	 Raak	je	de	laag	primaire	waterkeringen?

nee

8.	 Raak	je	de	laag	regionale	en/of	lokale	waterkeringen?

nee

9.	 Raak	je	de	laag	hoofdwateren?

nee

10.	 Raak	je	de	laag	rioolwaterpers leidingen?

nee

11.	 Raak	je	de	laag	Grondwaterbeschermingsgebied?

nee
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12.	 Raak	je	de	laag	Kaderichtlijn	water?

nee

13.	 Raak	je	de	laag	vrij	voor	de	boezem?

ja

14.	 Raak	je	de	laag	waterzuiveringsobject?

nee
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1. Korte	procedure

Voor	je	plan	moet	je	de	korte	procedure	met	advies	volgen.	We	verzoeken	je	het
plan	kenbaar	te	maken	bij	Wetterskip	Frys lân	via	de	knop	‘Direct	aanvragen’.

Wat	moet	ik	doen?
Wij	vragen	je	om	het	plan	bij	ons	kenbaar	te	maken.	Dit	kun	je	doen	via	de	knop
‘Direct	aanvragen’	in	het	overzicht,	in	te	loggen	en	hiermee	de	procedure	af	te
ronden.
Uit	de	door	jou	ingevulde	gegevens	blijkt	dat	je	plan	mogelijk	invloed	heeft	op	het
water	of	de	wateraspecten	(zoals 	dijken,	gemalen,	stuwen	of	pers leidingen)	in	de
omgeving.
Onder	‘details ’	van	de	samenvatting	aanvraag	staat	aangegeven	waar	je	per
onderdeel	rekening	mee	moet	houden.	Dit	moet	je	verwerken	in	je	ruimtelijk	plan	of
besluit	in	de	waterparagraaf.
Daarnaast	moet	je	in	je	plan	een	onderdeel	opnemen	over	de	‘toename
verharding’.	Kijk	bij	‘Achtergrondinformatie’	wat	wij	van	je	verwachten.

Waar	moet	ik	op	letten?
Voor	sommige	werkzaamheden	heb	je	een	watervergunning	nodig.	Bijvoorbeeld	als
je	een	s loot	wilt	dempen,	afvalwater	wilt	lozen	op	oppervlaktewater	of	grondwater
wilt	onttrekken.	Soms	is 	het	doen	van	een	melding	voldoende.	Via	Omgevingsloket
online	www.omgevingsloket.nl	kun	je	nagaan	of	je	een	watervergunning	nodig	hebt
of	een	melding	moet	doen	(vergunningcheck).	Je	kunt	hier	ook	meteen	de
vergunning	aanvragen	of	de	melding	doen.

Achtergrondinformatie
Watertoets
De	watertoets	zorgt	ervoor	dat	in	alle	ruimtelijke	plannen	aandacht	wordt	besteed
aan	veiligheid,	kwaliteit	én	kwantiteit	van	water.	Als 	richtlijn	bij	het	beoordelen	van
ruimtelijke	plannen	werken	we	met	de	Leidraad	Watertoets.	Hierin	staat	voor	alle
wateraspecten	uitgangspunten	omschreven	waar	je	rekening	mee	moet	houden.
Ook	is 	er	informatie	te	vinden	over	de	te	nemen	maatregelen.	Je	kunt	de	leidraad
vinden	via	deze	link:	www.wetterskipfrys lan.nl/vergunningen wetten en
regels/online watertoets voor nieuwe plannen

Toename	verharding
Wij	willen	je	verzoeken	om	in	de	waterparagraaf	de	volgende	passage	op	te	nemen
over	het	onderdeel	toename	verharding.	Door	ruimtelijke	ontwikkelingen	neemt	de
hoeveelheid	verhard	oppervlak	toe	met	als 	gevolg	een	versnelde	afvoer	van
hemelwater.	Het	is 	nodig	om	deze	versnelde	afvoer	te	compenseren	om	de
waterberging	in	een	gebied	in	stand	te	houden.	Dit	geldt	ook	voor	toevoegen	van

DETAILS
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oppervlakteverharding	die	wel	past	binnen	het	bestemmingsplan,	maar	waarvan	de
grond	al	meer	dan	vijf	jaar	braak	ligt	en	waar	in	het	verleden	niet	voor
gecompenseerd	is .
Het	is 	niet	toegestaan	zonder	watervergunning	neers lag	versneld	tot	afvoer	te	laten
komen	indien	daarbij	meer	dan	200	m2	onverharde	grond	in	stedelijk	gebied	en
1500	m2	in	landelijk	gebied	wordt	bebouwd	of	verhard.	Er	geldt	een	vrijstelling	van
de	vergunningsplicht	wanneer	wordt	voldaan	aan	de	compensatieregels 	genoemd	in
dit	wateradvies.	De	meest	voorkomende	manier	van	compenseren	is 	het	graven
van	extra	oppervlaktewater.	Bij	het	graven	van	extra	oppervlaktewater	hanteren	wij
de	volgende	compensatienorm:

Boezem	5%,	dit	heeft	alleen	betrekking	op	de	Friese	boezem;
Polder	10%,
Vrij	afstromend,	alternatieve	maatregelen.

Uiteraard	is 	het	toepassen	van	alternatieve	maatregelen	in	het	plan	ook	mogelijk.
Afhankelijk	van	de	maatregel	kunnen	andere	normen	gelden	dan	hier	vermeld.	Z ie
de	‘Leidraad	watertoets’	voor	meer	informatie	over	compenserende	maatregelen	of
neem	contact	op	met	ons.	Indien	er	niet	wordt	gecompenseerd	door	extra
oppervlaktewater	te	graven	waarbij	bovenstaande	percentages	worden	gehanteerd
of	indien	er	geen	overeenstemming	plaatsvindt	in	de	watertoetsprocedure	over
alternatieve	maatregelen	dan	dient	een	watervergunning	bij	het	waterschap	te
worden	gevraagd.
Bekijk	ook	de	‘Leidraad	Watertoets’	voor	meer	informatie	over	maatregelen	die	je
kunt	treffen	om	te	compenseren.	Als 	je	niet	compenseert	dan	moet	je	een
watervergunning	aanvragen	voor	het	snel	afvoeren	van	regenwater.

Klimaat
Om	ook	in	de	toekomst	prettig	te	kunnen	wonen,	werken	en	recreëren	moeten
steden	en	dorpen	ingericht	worden	met	het	oog	op	de	toekomst.	Zo	is 	het	mogelijk
om	het	bebouwd	gebied	beter	bestand	te	maken	tegen	hevige	regenbuien,	periodes
van	droogte	en	hitte	en	de	gevolgen	van	een	mogelijke	overstroming.	Meer
informatie	hierover	kun	je	vinden	op	‘De	Friese	klimaatatlas’:
www.frieseklimaatatlas.nl

Privacyverklaring
Nadere	informatie	over	de	verwerking	van	je	gegevens	en	je	rechten	vind	je	op
https://www.wetterskipfrys lan.nl/over de site/privacyverklaring
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2. Advies	Vrij	voor	de	boezem

Het	plangebied	ligt	vrij	voor	boezem.

Wat	moet	ik	doen?
Wij	adviseren	je	om	toekomstige	wateroverlast	tegen	te	gaan	door	voldoende	hoog
te	bouwen.

Waar	moet	ik	op	letten?
Je	ingetekende	locatie	ligt	vrij	voor	de	boezem.	(streefpeil:	 0,52	m	NAP).	Dit
betekent	dat	het	plangebied	niet	door	een	boezemkade	is 	beschermd	tegen	hoge
waterstanden	in	de	Friese	boezem.	Je	moet	daarom	rekening	houden	met
hoogwater	in	het	kader	van	regionale	wateroverlast.	Het	is 	van	belang	om	rekening
te	houden	met	de	droogleggingsnorm	(Leidraad	watertoets,	paragraaf	4.3.7)	of	het
maatgevend	boezempeil	(MBP)	(op	te	vragen	bij	Wetterskip	Frys lân).	Het	MBP,
behorend	bij	een	s ituatie	met	een	kans	van	voorkomen	van	1/100	per	jaar,	mag	tot
1	meter	voor	de	gevel	voorkomen.	Wij	adviseren	de	nieuwe
bebouwing/infrastructuur	voldoende	hoog	aan	te	leggen.	De	hoogte	van	het
plangebied	kun	je	inschatten	op	https://www.ahn.nl/.	We	adviseren	u	echter	om	dit
in	te	laten	meten	omdat	hoogtemetingen	een	moment	opname	beteffen	en	er	kans
is 	dat	dit	niet	helemaal	accuraat	is .	
Let	op:	wij	zijn	niet	de	bevoegde	instantie	voor	de	aanleghoogte,	maar	adviseren	je
hierin.

Achtergrondinformatie
Meer	informatie	hierover	kun	je	vinden	in	de	Leidraad	Watertoets	(onder	andere
paragraaf	4.2.4)	https://www.wetterskipfrys lan.nl/documenten/vergunningen wetten
en regels/leidraad watertoets_2013.pdf

DETAILS




